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Proiecte complexe bilaterale 

cu Republica Moldova 

 

Pasiunea pentru știință și co-

laborare aduce rezultate re-

marcabile Universității „Ște-

fan cel Mare” din Suceava. În 

competiția „Proiecte comple-

xe bilaterale cu Republica 

Moldova”, cercetătorii USV 

au obținut 6 dintre cele 62 de 

proiecte selectate pentru fi-

nanțare, consolidând partene-

riatul academic dintre Ro-

mânia și Republica Moldova. 

În cadrul competiției, au fost 

depuse 290 de proiecte de că-

tre 128 de universități şi ins-

titute de cercetare. Raportat la 

numărul de proiecte câștigate, 

USV se situează pe locul 2 la 

nivel național, la egalitate cu 

Universitatea Națională de 

Ştiinţă şi Tehnologie POLI-

TEHNICA București, şi după 

Universitatea „Alexandru 

Ioan Cuza” din Iaşi, care are 8 

proiecte selectate pentru 

finanțare. Finanțarea acordată 

pentru un proiect complex este 

de maximum 750.000 lei, din 

care maximum 600.000 lei din 

bugetul României, iar maxi-

mum 150.000 lei RON, echi-

valentul a 600.000 lei MD, din 

bugetul Republicii Moldova. 

Proiectele de succes ale cerce-

tătorilor USV abordează patru 

domenii majore: digitalizare, 

bioeconomie, sănătate și cul-

tură. Această diversitate re-

flectă complexitatea și rele-

vanța activității științifice rea-

lizate în cadrul universității. 

Domeniul 1. Digitalizare, in-

dustrie și spațiu  

Radu – Daniel VATAVU – 

Noi tehnologii de realitate 

extinsă pentru augmentare 

cognitivă prin suprapunerea 

de experiențe interactive, în 

parteneriat cu Universitatea 

Pedagogică de Stat „Ion 

Creangă” din Chișinău 

(UPSC), responsabil proiect 

UPSC - Andrei BRAICOV  

Domeniul 3. Hrană, bioecono-

mie, resurse naturale, bio-

diversitate, agricultură și 

mediu: 

1. Georgiana – Gabriela CO-

DINĂ - Cercetări privind 

reducerea conţinutului de 

sodiu în panificaţie prin noi 

abordări tehnologice, în 

parteneriat cu Universitatea 

Tehnică a Moldovei (UTM), 

responsabil proiect UTM – 

Aliona GHENDOV – MO-

SANU. 

2. Sorina ROPCIUC – Dez-

voltarea de noi produse ali-

mentare cu destinatie specială 

prin utilizarea de materii 

prime neconvenționale, în 

parteneriat cu Universitatea 

Tehnică a Moldovei (UTM), 

responsabil proiect UTM – 

Viorica BULGARU. 

3. Adriana DABIJA – Valo-

rificarea integrală a fructelor 

de cătină prin dezvoltarea de 

noi produse alimentare 

funcționale, în parteneriat cu 

Universitatea Tehnică a 

Moldovei (UTM), responsabil 

proiect UTM – Artur MA-

CARI. 

Domeniul 4. Sănătate:  

Roxana FILIP – Suprave-

gherea genomică a pato-

genilor urbani pentru pro-

tecția mediului și a sănătății 

publice: o abordare „One 

Health”, în parteneriat cu 

Universitatea Tehnică a 

Moldovei (UTM), responsabil 

proiect UTM – Inna RAS-

TIMEŞINA.  

Domeniul 5. Cultură, crea-

tivitate şi societate academică: 

Daniela HĂISAN – Crea-

tivitate şi multimodalitate în 

cărţile traduse pentru copii în 

România şi Republica Mol-

dova după anii 1990, în par-

teneriat cu Universitatea de 

Stat „Alecu Russo” din Bălți 

(USARB), responsabil proiect 

USARB – Anjela COSCIUG 

În total, competiția a selec-

tat 62 de proiecte comune ale 

cercetătorilor din România şi 

Republica Moldova, cu un 

buget de 10 milioane de 

euro (8 milioane din partea 

României și 2 milioane din 

partea Republicii Moldova). 

Scopul competiției este de a 

consolida colaborarea știin-

țifică dintre România și Re-

publica Moldova și de a 

sprijini cercetătorii moldoveni 

să se integreze mai bine în 

rețelele internaționale și în 

programe europene, cum ar fi 

Evenimente  

1 septembrie 2025 
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Orizont Europa. USV îi 

felicită pe cercetătorii care, 

prin munca și devotamentul 

lor, consolidează poziția 

universității drept un centru de 

excelență științifică în Ro-

mânia şi reprezintă, în acelaşi 

timp, un sprijin considerabil 

pentru cercetătorii din Repu-

blica Moldova.  

 

Acord de dublă diplomă 

pentru Limba și literatura 

ucraineană- Limba și lite-

ratura română și Învăță-

mânt mediu 

 

În luna august a.c., Univer-

sitatea „Ștefan cel Mare” din 

Suceava (USV) a semnat cu 

Universitatea Națională „Yu-

riy Fedkovych” din Cernăuți 

(UNYF) un Acord interins-

tituțional de parteneriat pentru 

organizarea și funcționarea 

programului de studii uni-

versitare integrate care con-

duce la diplomă dublă, în baza 

protocolului de colaborare cu 

caracter permanent și reînno-

ire automată pe care cele două 

instituții l-au semnat în noiem-

brie 2001. Acordul dintre 

USV și UNYF prevede or-

ganizarea, pentru etnicii ro-

mâni și ucrainieni, a unui pro-

gram comun de studii 

universitare integrate, cu 

diplomă dublă, bazat pe pro-

gramele de studii de licență: 

Limba și literatura ucrai-

neană – Limba și literatura 

română și Învățământ mediu 

(Limba și literatura română. 

Literatura universală), cu 

planuri de învățământ simi-

lare, echivalate prin convenția 

semnată de cele două univer-

sități partenere, în conformi-

tate cu legislația în vigoare.  

Este important de subliniat 

faptul că studenții care vor 

opta pentru acest tip de pro-

gram de licență în diplomă 

dublă vor parcurge suplimen-

tar numai acele discipline care 

diferă în planul de învățământ 

al universității gazdă, față de 

cel al universității de origine, 

iar pentru studenții care nu pot 

părăsi țara, ca urmare a Legii 

marțiale în vigoare pe teri-

toriul Ucrainei, vor fi 

organizate cursurile în regim 

on-line. Studenții înmatricu-

lați la aceste programe de 

studii beneficiază de o serie de 

oportunități, printre care 

amintim acordarea de burse de 

studiu în valoare de aproxi-

mativ 900 de lei, precum și 

asigurarea cazării pe perioada 

stagiilor de studii și/sau de 

practică. La finalul studiilor de 

licență, studenții vor primi 

două diplome de absolvire, 

câte una din partea fiecărei 

universități partenere din acest 

Acord interinstituțional inter-

național. Înscrierea la aceste 

programe de studiu va avea 

loc în fiecare an academic, în 

lunile iulie și septembrie la 

USV, respectiv, în august și 

septembrie la UNYF, conform 

structurii anului universitar al 

fiecărei universități partenere. 

Acest acord interinstituțional 

consolidează colaborări de 

tradiție în vederea oferirii unei 

diplome duble, alături de 

programul de masterat Teoria 

şi practica traducerii, în dublă 

diplomă, de la Facultatea de 

Litere și Științe ale Comu-

nicării (FLSC). Reamintim 

faptul că, în perioada 2-9 sep-

tembrie 2025, continuă sesiu-

nea de înscrieri la FLSC, in-

clusiv pentru această nouă 

ofertă în dublă diplomă. 

flsc.usv.ro  

 

Pachet financiar de sprijin 

pentru studenţi  

 

Senatul Universității „Ștefan 

cel Mare” din Suceava (USV) 

a aprobat un pachet financiar 

pentru sprijinirea studenţilor 

săi originari din judeţele 

Suceava şi Neamţ, afectaţi de 

inundaţiile din acest an, care 

include burse anuale în 

valoare de până la 10.000 lei 

fiecare. Sprijinul financiar 

acordat de USV poate fi 

utilizat pentru achitarea chel-

tuielilor de cazare, masă şi 

studii în noul an universitar. În 

acest sens, Consiliul de 

1 septembrie 2025 
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Administrație a avizat o serie 

de modificări ale Regula-

mentului cadru privind 

acordarea burselor și a altor 

forme de sprijin financiar și 

material, aprobate ulterior de 

Senatul USV, care  vor per-

mite ca studenții aflați în 

situație de risc să poate 

beneficia de două tipuri de 

stimulente financiare: stimu-

lent financiar acordat stu-

denților în situație de risc tip 1, 

pentru plata cazării în 

căminele studențești, în cuan-

tum maxim de 2000 lei/ 

semestru (plată unică se-

mestrială sau eșalonare lu-

nară) și stimulent financiar 

acordat studenților în situație 

de risc tip 2, pentru masă sau 

acoperirea unor taxe sau tarife 

din cadrul USV, în cuantum 

maxim de 3000 lei/semestru 

(plată unică semestrială sau 

eșalonare lunară). De ase-

menea, persoanele care doresc 

să sprijine suplimentar conti-

nuarea studiilor universitare 

de către studenții USV afectați 

de inundații pot face donații 

către: 

FUNDAȚIA UNIVERSITA-

RĂ „ȘTEFAN CEL MARE” 

CIF 50354136  

Conturi IBAN  

LEI 

RO75RNCB0234179388230001  

EURO 

RO48RNCB0234179388230002  

USD 

RO21RNCB0234179388230003 

RNCBROBU 

 

 

USV oferă suplimentar 

burse pentru 150 de studenți 

 

În anul universitar 2025-2026, 

Universitatea „Ștefan cel Ma-

re” din Suceava (USV) va 

oferi suplimentar burse pentru 

un număr de 150 de studenți 

prin intermediul unui nou 

proiect finanțat cu fonduri 

europene. În calitate de ins-

tituție parteneră, USV par-

ticipă la implementarea pro-

iectului „Intervenții pentru 

învățământul terțiar - măsuri 

sistemice pentru prevenirea și 

reducerea abandonului uni-

versitar”, cod SMIS: 322473, 

în valoare de 28.075.284,77 

lei, proiect cofinanțat de Uni-

unea Europeană prin Pro-

gramul Educație și Ocupare 

2021-2027 și implementat de 

Unitatea Executivă pentru Fi-

nanțarea Învățământului Su-

perior, a Cercetării, Dezvol-

tării și Inovării 

(UEFISCDI), în parteneriat cu 

Ministerul Educației şi Cer-

cetării (MEC). Inițiativa vi-

zează pilotarea unui sistem de 

monitorizare a riscului de 

abandon în cinci instituții de 

învățământ superior și ex-

tinderea acestuia la nivelul tu-

turor instituțiilor interesate. 

Obiectivul general al proiec-

tului constă în reducerea 

abandonului universitar și 

creșterea accesului în în-

vățământul superior prin mă-

suri de monitorizare și 

intervenție, iar activitățile în 

care studenții vor fi implicați 

sunt cele de consiliere și tu-

torat privind depășirea situa-

ției educaționale, respectiv 

cele de susținere financiară. În 

paralel, proiectul își propune 

8 septembrie 2025 
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să contribuie substanțial la 

recuperarea studenților care 

nu și-au finalizat la timp 

studiile – program tip „A doua 

șansă”, printr-o analiză a mo-

tivelor abandonului univer-

sitar și a calității serviciilor 

oferite de Centrul de Consi-

liere și Orientare în Carieră, 

alături de prospectarea  unor 

posibile modele de adaptare a 

actualelor politici sociale la 

specificul local (valorile riscu-

rilor de abandon). Rezultatele 

așteptate ca urmare a 

implementării activităților se 

referă la numărul de studenți 

consiliați și tutorați, elabo-

rarea și implementarea de 

măsuri de reducere a aban-

donului universitar, în confor-

mitate cu Programul Național 

de Reducere a Abandonului 

Universitar (PNRAU), res-

pectiv numărul de studenți 

sprijiniți. Totodată, se are în 

vedere dezvoltarea Platformei 

Naționale de Raportare Unică 

în Învățământul Superior 

(PNRUIS) și utilizarea aces-

teia în vederea susținerii po-

liticilor privind progresul și 

succesul în învățământul su-

perior.  

 

Conferinţa EAIE, Gothen-

burg 2025 

 

Universitatea „Ștefan cel Ma-

re” din Suceava (USV) a 

participat la cea de-a XXXV-a 

ediție a conferinței și expo-

ziției EAIE organizată de Aso-

ciația Europeană pentru Edu-

cație Internațională, care s-a 

desfășurat la Gothenburg, Su-

edia. EAIE este cea mai amplă 

întâlnire europeană dedicată 

internaționalizării învățămân-

tului superior și reunește peste 

7.000 de profesioniști și mai 

mult de 200 de sesiuni de dis-

cuții. Sub tema „GO-create”, 

ediția din acest a pus accent pe 

colaborare și co-creație, ofe-

rind un cadru pragmatic pen-

tru politici, parteneriate și pro-

iecte comune. USV a fost pre-

zentă la Gothenburg alături de 

partenerii din Alianța Euro-

peană NEOLAiA, valorifi-

când agenda conferinței 

pentru a integra rapid noile 

orientări în mobilitățile acade-

mice, programe comune și mi-

cro-certificări. Delegația USV 

a fost formată din prof. univ. 

dr. Ştefan Purici, prorector cu 

imaginea universităţii, afaceri 

internaționale și dezvoltare 

europeană, delegat principal al 

pachetului de activități 4 din 

cadrul NEOLAiA- Mobilitate 

îmbunătățită, prof. univ. dr. 

ing. Valentin Popa, președinte 

al Senatului USV și membru 

în Comitetul Director NEO-

LAiA, și dr. Diana Pîțu, ofițer 

relații internaționale și res-

ponsabil tehnic în cadrul 

pachetului de activități 4. 

Reprezentanții  USV au purtat 

discuții cu universități, rețele 

și organizații din sector pentru 

a extinde mobilitatea stu-

denților și a personalului și 

pentru a dezvolta diplome du-

ble și comune. Totodată, s-a 

pus accentul pe consolidarea 

parteneriatelor de cercetare, 

cu accent pe competențe eu-

ropene, digitalizare și învățare 

integrată în muncă. 

Participarea la EAIE deschide 

piste concrete pentru stagii, 

internshipuri internaționale și 

proiecte cofinanțate, cu im-

pact direct în dezvoltarea du-

rabilă a regiunilor.  

NEOLAiA este o alianță eu-

ropeană formată din 9 uni-

versități tinere, care colabo-

rează pentru a consolida exce-

lența în educație, cercetare și 

inovare și pentru a răspunde 

provocărilor societale la nivel 

regional și european. Pilonii 

săi vizează transformarea 

digitală, diversitatea și inclu-

ziunea și mobilitățile pentru 

studenți, cercetători și per-

sonal. USV este membru cu 

drepturi depline al NEOLAiA, 

alături de Universitatea din 

Bielefeld (DE), Universitatea 

din Jaén (ES), Universitatea 

din Nicosia (CY), Universi-

tatea Örebro (SE), Universi-

tatea din Ostrava (CZ), Uni-

versitatea din Salerno (IT), 

9-12 septembrie 2025 
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Universitatea din  Tours (FR) 

și Universitatea  de Stat de Şti-

inţe Aplicate din Šiauliai (LT). 

În cadrul alianței NEOLAiA, 

USV dezvoltă și implemen-

tează inițiative comune în 

domenii precum antrepreno-

riat și inovare, micro-cer-

tificări și mobilități, contribu-

ind la consolidarea ecosiste-

mului regional de cunoaștere. 

În 2025, USV a găzduit Con-

ferința NEO Entrepreneurship 

(3–7 iunie 2025) și Inter-

national Staff Week 2025, 

evenimente care au reunit 

partenerii NEOLAiA la Su-

ceava și au dinamizat noi 

colaborări academice. Toto-

dată, universitatea organizea-

ză periodic inițiative  precum 

NEOLAiA Café, menite să 

conecteze studenții și cadrele 

didactice cu oportunități in-

ternaționale. 

https://www.eaie.org/events/g

othenburg.html 

 

Lansarea proiectului 

LIFECED 

 

Universitatea „Ștefan cel Ma-

re” din Suceava (USV) a 

lansat oficial proiectul LIFE-

CED (Lifelong and Cultural 

Inclusive Education on the 

Romanian-Ukrainian Border), 

cod ROUA00256, o inițiativă 

menită să sprijine dezvoltarea 

competențelor și incluziunea 

socială în comunitățile de 

frontieră. Proiectul este im-

plementat de Universitatea 

„Ștefan cel Mare” din Su-

ceava, în calitate de be-

neficiar, în parteneriat cu 

Universitatea Națională Teh-

nică de Petrol și Gaze din 

Ivano-Frankivsk (IFNTUOG), 

și este finanțat prin Programul 

Interreg VI-A NEXT Ro-

mânia-Ucraina 2021-2027, 

Prioritatea 2 – Dezvoltare so-

cială transfrontalieră. Cu un 

buget total de 306.786,12 

Euro și o contribuție a Uniunii 

Europene de 276.107,50 Euro, 

proiectul LIFECED se 

derulează pe o perioadă de 18 

luni și are ca principal obiectiv 

dezvoltarea de servicii edu-

caționale pentru adulți cu 

scopul de a îmbunătăți accesul 

echitabil la servicii de formare 

și învățare continuă incluzive 

și de calitate, prin dezvoltarea 

unei infrastructuri accesibile, 

inclusiv prin promovarea re-

zilienței pentru educația și 

formarea la distanță și online. 

Această abordare a nevoilor 

de formare profesională ale 

persoanelor din regiunea 

transfrontalieră va contribui la 

adaptarea acestora la schim-

bările rapide din piața muncii 

și din societate. Grupul țintă al 

proiectului include o gamă 

variată de participanți, fiind 

format, în principal, din per-

soane angajate în diferite 

organizații sau adulți interesați 

de dezvoltare personală în 

domeniile cursurilor din re-

giunea transfrontalieră Ro-

mânia-Ucraina. O atenție spe-

cială este acordată persoanelor 

cu dizabilități sau celor din 

grupuri defavorizate, ofe-

rindu-le acces la cursuri și re-

surse educaționale care le-au 

15 septembrie 2025 
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fost anterior limitate. Acti-

vitățile proiectului sunt struc-

turate în sesiuni de formare 

specializate și produse edu-

caționale inovatoare care vor 

contribui la dezvoltarea so-

cială transfrontalieră. LIFE-

CED reprezintă un angaja-

ment ferm față de educația 

continuă și o recunoaștere a 

nevoii de a oferi locuitorilor 

din regiunea transfrontalieră 

instrumentele necesare pentru 

a prospera într-o lume în 

schimbare. Prin această cola-

borare transfrontalieră, parte-

nerii își propun nu doar să 

transfere cunoștințe, ci să 

construiască punți între comu-

nități și să promoveze un spirit 

de incluziune și inovare. Pen-

tru mai multe informații des-

pre proiect, contactați Uni-

versitatea „Ștefan cel Mare” 

din Suceava, manager de pro-

iect lector univ. dr. Marcela 

Șlusarciuc, tel: 0230 522 978, 

email: lifeced@usm.ro. 

Programul Interreg VI-A 

NEXT România–Ucraina 

2021- 2027 este finanțat de 

Uniunea Europeană şi co-

finanțat de statele participante 

în program.  

 

Concursul Uniunii Europe-

ne al Tinerilor Oameni de 

Știință 

 

La Riga, Letonia, s-a des-

fășurat cea de-a XXXVI-a 

ediție a concursului EUCYS 

(Concursul Uniunii Europene 

al Tinerilor Oameni de 

Știință). Evenimentul a reunit 

aproximativ 150 de elevi pre-

ocupați de știință, provenind 

din 40 de țări, de pe 4 con-

tinente (Europa, Asia, Ame-

rica de Nord și America de 

Sud), care au propus juriului 

90 de proiecte. La această 

ediție, România a fost repre-

zentată de 6 elevi, care au 

pregătit 3 proiecte, calificate 

prin Olimpiada Națională de 

Creativitate Științifică, com-

petiție inclusă în calendarul 

olimpiadelor școlare (Minis-

terul Educației și Cercetării). 

Echipa formată din Alexandru 

Simedrea și Christian Matei 

Cazacu a primit ca premiu 

șansa de a participa, ca fi-

naliști, la Regeneron ISEF 

2026, din Phoenix, Arizona. 

Echipa formată din Sebastian 

Florin Tănase și Dragoș 

Babușanu a primit ca premiu, 

din partea European X-Ray 

Free-Electron Laser Facility 

GmbH, un stagiu de o 

săptămână la sediul firmei din 

Schenefeld (Hamburg). Par-

ticiparea echipelor României 

din acest an a fost marcată de 

un incident major. Bagajele de 

cală ale participanților nu au 

ajuns la destinație odată cu 

aceștia. Valizele în care se 

aflau prototipurile și o parte 

dintre posterele necesare 

amenajării standurilor au 

ajuns în posesia elevilor ro-

mâni la 6 ore după cele 3 zile 

de jurizare, când deja com-

petiția era încheiată. Trebuie 

de menționat aici nu doar 

efortul financiar al partici-

panților pentru a-și procura 

cele necesare  (ținuta pe pe-

rioada jurizării fiind impusă), 

ci și efortul de a amenaja 

standurile de concurs cu 

elemente grafice, echipamente 

care să înlocuiască proto-

tipurile dezvoltate în țară și 

prezentările interactive nece-

sare pe perioada jurizării. 

Toate acestea au impus nopți 

nedormite și eforturi finan-

ciare și intelectuale deosebite. 

„Participarea la o astfel de 

competiție deschide mari 

oportunități de dezvoltare pro-

fesională tinerilor participați, 

prin legăturile pe care le pot 

face cu cercetători de talie 

mondială, vizitele de studiu 

organizate, contactul cu tineri 

din alte țări, care au preocupări 

similare. Componenții lotului 

României din acest an au dat 

dovadă de creativitate, andu-

ranță, capacitate de a trece 

peste situații critice și o 

15 - 20 septembrie 2025 
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mobilizare exemplară pentru a 

reprezenta cu succes țara la 

această prestigioasă manifes-

tare. La nivel național, cred că 

ar trebui încurajați profesorii 

din cât mai multe domenii să 

inițieze activități extracu-

rriculare de studiu și cercetare, 

deoarece la faza națională a 

ONCS lipsesc proiecte din 

domenii cum ar fi: Medicină, 

Biologie, Mediu, Matematică, 

Fizică, Științe sociale, Chimie, 

Materiale, domenii care au 

atras la această ediție peste 

75% din premii”, a declarat 

coordonatorul lotului Româ-

niei și reprezentatul României 

la EUCYS, prof. univ. dr. ing. 

L. Dan Milici. Trebuie 

menționat și faptul că pre-

gătirea lotului reprezentant al 

României la această compe-

tiție internațională a fost rea-

lizată la Universitatea „Ștefan 

cel Mare” din Suceava, cu 

cercetători și cadre didactice 

sucevene. Universitatea suce-

veană este inițiatoarea Olim-

piadei Naționale de Creati-

vitate Științifică și organi-

zatoarea fazei naționale, ală-

turi de Inspectoratul Școlar 

Județean Suceava și Societa-

tea Științifică Cygnus, cu 

finanțarea și coordonarea Mi-

nisterului Educației și Cer-

cetării. 

 

Proiectul ROUA00460 

 

Universitatea „Ștefan cel 

Mare” din Suceava derulează 

proiectul transfrontalier „SI-

NERGIE climatică – Randa-

ment sustenabil prin modelare 

și eforturi comune pentru 

guvernanța malurilor râurilor 

și a barajelor, ca fundament al 

rezilienței climatice a comu-

nităților”, cod ROUA00460. 

Proiectul este finanțat din 

Programul Interreg NEXT VI-

A România-Ucraina 2021-

2027, prioritatea de dezvoltare 

socială transfrontalieră. 

Proiectul abordează câteva 

provocări teritoriale în zona 

transfrontalieră, precum: im-

pactul schimbărilor climatice, 

degradarea mediului, gestio-

narea apei și controlul riscului 

de inundații. Un prim obiectiv 

al proiectului constă în identi-

ficarea unor strategii integrate 

de adaptare la schimbările cli-

matice, adaptate condițiilor de 

mediu din regiunea comu-

nităților locale implicate în 

proiect. Vor fi identificate și 

selectate comunități pilot din 

Ucraina și România, care se 

confruntă cu provocări semni-

ficative legate de schimbările 

climatice, în special cele care 

implică râuri, baraje, riscuri de 

inundații și alunecări de teren. 

Această selecție va facilita 

implementarea modelării inte-

ligente a schimbărilor clima-

tice pentru a spori reziliența și 

sustenabilitatea comunităților. 

Universitatea „Ștefan cel Ma-

re” din Suceava participă la 

acest proiect în calitate de 

partener, alături de Consiliul 

Județean Satu Mare, Asociația 

Internațională a Instituțiilor de 

Dezvoltare Regională IARDI 

din Ucraina și regiunea Khol-

mok din Ucraina, aceasta din 

urmă fiind și coordonatorul 

proiectului. Perioada de im-

plementare a proiectului este 

19 septembrie 2025 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
Septembrie 2025 / Info USV /  

de 24 luni, 20 mai 2025 - 19 

mai 2027, bugetul total al pro-

iectului fiind de 1.393.048,65 

€ din care, 1.253.743,77 € sunt 

alocați de Uniunea Europeană. 

Premergător conferinței de 

deschidere, în data de 4 sep-

tembrie a.c., a fost organizată 

o ședință comună, la care au 

participat: echipa de imple-

mentare a Universității „Ște-

fan cel Mare” din Suceava, 

delegația Consiliului Satu 

Mare, delegația asociației 

IARDI și delegația Consiliului 

local al regiunii Kholmok, 

împreună cu experții săi, care 

vor contribui la îndeplinirea 

obiectivelor proiectului. În 

cadrul ședinței de lucru au fost 

conturate acțiunile imediate 

pentru a se avansa în im-

plementarea proiectului. Au 

fost prezentate principalele 

obiective ale proiectului, vi-

zând implicarea părților in-

teresate și a grupurilor țintă. S-

a discutat posibilitatea de 

implicare a părților interesate 

din județul Suceava, inclusiv a 

oficialităților administrației 

locale, a reprezentanților co-

munităților cu probleme de 

adaptare la schimbările cli-

matice. S-a avut în vedere 

alinierea tuturor participan-

ților la scopurile, obiectivele și 

activitățile proiectului precum 

și stabilirea unei baze pentru o 

colaborare transfrontalieră efi-

cientă. În data de 5 septembrie 

a.c., a avut loc conferința de 

deschidere a proiectului SI-

NERGIE climatică, la care au 

participat membrii echipelor 

celor patru parteneri, oficia-

lități și experți ai comuni-

tăților din Ucraina, oficialități 

ale mediului academic suce-

vean, oficialități ale Consiliu-

lui Județean Suceava și ale 

Primăriei municipiului Sucea-

va, primari ai comunităților 

din județul Suceava, experți și 

specialiști în domeniul schim-

bărilor climatice de la uni-

versități de prestigiu din Ro-

mânia. În cadrul conferinței de 

deschidere au luat cuvântul: 

profesor Aurelian ROTARU, 

prorector al Universității „Ște-

fan cel Mare” din Suceava, 

Cezar Ioja, administratorul 

județului Suceava, Daniel 

Ungurian, viceprimarul muni-

cipiului Suceava. Din partea 

delegației ucrainene, au luat 

cuvântul Tetyana Vachylya, 

primarul regiunii Kholmok, și 

Natalia Nosa, directorul exe-

cutiv al Asociației IARDI, 

care și-au expus opiniile des-

pre importanța acestui proiect 

pentru regiunea transcarpa-

tică. Delegația Ucrainei a 

participat la acest eveniment 

cu experți de prestigiu, cu 

reprezentanți ai celor mai im-

portante comunități din regiu-

nea Transcarpatia și cu mem-

brii echipei de implementare: 

Mykhailo Gotra, consilier al 

regiunii Kholmok, ⁠Ivan Slo-

vian, președintele comunității 

Storozhnitsia, Ludmyla Kos-

tyk, reprezentantul comunită-

ții Kholmok, Olha Lazoryk, 

manager de comunicare, Na-

taliya Korol, expert al Uni-

versității Naționale din 

Uzzhorod, Nataliya NOSA 

(IARDI), Vadym Pylypenko 

(IARDI) și Nataliya Shtybel 

(IARDI). Din partea com-

paniei LLC AGEORA, exper-

tul  dr. ing. Viktor Putrenko, 

președinte al Administrației 

Regionale, a intervenit cu o 

prezentare bazată pe studii 

referitoare la evoluția condiți-

ilor climatice în regiunea 

Transcarpatia și care vor sta la 

baza dezvoltării proiectului 

„Climate SYNERGY”. Potri-

vit coordonatorului proiectu-

lui din partea universității 

sucevene, conferențiar dr. ing. 

Constantin Ungureanu, pro-

iectul „SINERGIE climatică – 

Randament sustenabil prin 

modelare și eforturi comune 

pentru guvernanța malurilor 

râurilor și a barajelor, ca 

fundament al rezilienței clima-

tice a comunităților” implică 

crearea unui concept cu 

privire la schimbările clima-

tice, cu recomandări generale 

aplicabile tuturor comunități-

lor din județul Suceava, 

județul Satu Mare și regiunea 

Kholmok din Ucraina. Con-

ceptul va integra modelare 

climatică avansată, planificare 

strategică, cu soluții de infra-

structură verde (sisteme de 

energie regenerabilă), cu mă-

suri de control a inundațiilor și 

stabilizarea malurilor râurilor. 
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Proiectul își propune să con-

solideze rezistența la schim-

bările climatice și să promo-

veze dezvoltarea durabilă în 

comunitățile vulnerabile la 

impactul schimbărilor clima-

tice, cu un accent deosebit pe 

guvernanța malurilor râurilor 

și a barajelor. Prin integrarea 

considerațiilor de mediu, so-

ciale și economice în gestio-

narea și întreținerea acestor 

infrastructuri vitale, proiectul 

urmărește să atenueze riscurile 

și să sporească capacitățile de 

adaptare ale comunităților. Se 

așteaptă ca această inițiativă 

să reducă semnificativ riscu-

rile asociate cu impactul cli-

matic, cum ar fi inundațiile și 

eroziunea, consolidând în ace-

lași timp capacitățile locale de 

a gestiona durabil aceste 

resurse cruciale. Contact: 

conf. univ. dr. ing. Constantin 

Ungureanu, 

constantin.ungureanu@usm.ro, 

+40230522978/630. 

Programul Interreg VI-A 

NEXT România–Ucraina 

2021- 2027 este finanțat de 

Uniunea Europeană şi co-

finanţat de statele participante 

în program. 

 

Deschiderea cursurilor la 

Lectoratul de limba română 

al USV din Cernăuți  

 

Lectoratul de limba română al 

USV găzduit de Universitatea 

Națională „Yurii Fedkovich” 

din Cernăuți (UNYF), Ucra-

ina, și-a reluat activitatea on-

site, începând din data de 22 

septembrie. Predarea limbii 

române ca limbă străină în 

cadrul Lectoratului se des-

fășoară prin cursuri de inițiere 

și de aprofundare (pe niveluri 

de limbă - A1/A2, B1/B2, 

C1/C2, conform Cadrului Eu-

ropean Comun de Referință 

pentru limbi străine). Numărul 

de cursanți înscriși pentru anul 

2025-2026 este de 118 persoa-

ne (aproape 65% studenți, 

28% profesori și aproximativ 

7% personal administrativ), 

constituind un public etero-

gen, atât ca vârstă, cât și ca 

orizont cultural, care nu este 

alcătuit, în marea majoritate, 

din vorbitori nativi de limbă 

română. Cadrele didactice ale 

Universității Naționale „Yuriy 

Fedkovych”, studenții și per-

sonalul administrativ care 

frecventează cursurile provin 

de la diferite facultăți: Filo-

logie, Limbi străine, Științe 

economice, Istorie, Muzico-

logie, Medicină, Drept, Pe-

dagogie și Psihologie, Geo-

grafie, Știința Calculatoarelor, 

Inginerie, Matematică și In-

formatică, Cultură Fizică, 

Sport și Reabilitare, Arhitec-

tură, Construcții și Arte 

Decorative, Institutul Educa-

țional și Științific de Biologie, 

Chimie și Bioresurse, 

Biblioteca Științifică a Uni-

versității din Cernăuți ș.a. 

Cursanții interesați vor avea 

posibilitatea de a-și testa 

competențele lingvistice la 

finalul acestui an universitar, 

participând la o evaluare. Co-

misia va fi una mixtă, alcătuită 

din cadre didactice de la 

Facultatea de Litere și Științe 

ale Comunicării (USV), Ro-

mânia, și de la Catedra de 

Filologie Română și Clasică 

(UNYF), Ucraina. Menționăm 

faptul că doamna Ioana – 

Daniela Bălăuță, lector de 

limba română la Universitatea 

„Yurii Fedkovich”, a pus ba-

zele unor relații foarte bune în 

ceea ce privește colaborarea 

științifică cu cadrele didactice 

din cadrul Catedrei de Fi-

lologie Română și Clasică de 

la UNYF, organizând îm-

preună evenimente științifice 
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și culturale. Totodată, doamna 

lector Bălăuță a consolidat 

parteneriatul cu Biroul de 

Relații Internaționale al 

UNYF, care a contribuit în 

mod activ la promovarea 

cursurilor de limba română în 

cadrul comunității academice 

cernăuțene. 

 

USV reafirmă parteneriatul 

de durată cu instituțiile 

academice din China 

 

O delegație a Universității 

„Ștefan cel Mare” din Su-

ceava, formată din prof. univ. 

dr. ing. Adrian Graur, lector 

univ. dr. Ana-Maria Cozgarea 

si conf. univ. dr. Alexandru 

Nedelea, a participat la re-

cepția organizată cu prilejul 

celebrării a 76 de ani de la 

fondarea Republicii Populare 

Chineze. Evenimentul, or-

ganizat de Ambasada Repu-

blicii Populare Chineze în Ro-

mânia, a oferit un nou prilej de 

consolidare a relațiilor aca-

demice și științifice româno-

chineze. În cadrul discuțiilor 

purtate cu reprezentanții Am-

basadei, s-au conturat direcții 

concrete de colaborare, printre 

care dezvoltarea unui program 

de studii de limba chineză / 

limba română și engleză, o 

inițiativă menită să susțină 

dialogul intercultural și mo-

bilitatea academică între cele 

două țări. În cadrul discuțiilor, 

s-a reafirmat angajamentul 

USV de a promova încheierea 

de acorduri de colaborare cu 

universități de prestigiu din 

China, precum și sprijinul 

acordat participării studenților 

din ambele țări la competiții 

internaționale cu tradiție. În 

acest context, s-a subliniat 

participarea constantă a Uni-

versității de Știință și Teh-

nologie Hebei, precum și a 

Asociației pentru Știință și 

Tehnologie din Beijing, la 

concursul internațional stu-

dențesc Hard & Soft, orga-

nizat de Facultatea de Ingi-

nerie Electrică și Știința Cal-

culatoarelor din cadrul USV. 

De asemenea, Ambasada 

Republicii Populare Chineze a 

oferit o donație valoroasă de 

carte către USV. În acest 

context, astăzi, 26 septembrie, 

Secretarul pentru educație al 

Ambasadei, domnul Zhou 

Guoning, a fost prezent în 

universitate. Donația cuprinde 

volume din domenii variate de 

interes academic și cultural și 

marchează începutul unei serii 

de contribuții editoriale din 

partea Ambasadei Chinei, 

care vor include și lucrări re-

levante pentru domeniile de 

cercetare și formare acade-

mică dezvoltate în cadrul 

USV. În cadrul întâlnirii, 

reprezentanții universității su-

cevene au reiterat deschiderea 

instituției pentru extinderea 

relațiilor de colaborare aca-

demică și pentru susținerea 

inițiativelor comune în do-

meniile educației, cercetării și 

inovării. 

 

FIESC la 40 de ani  

 

Facultatea de Inginerie Elec-

trică și Știința Calculatoarelor 

din cadrul Universității „Ște-

fan cel Mare” din Suceava a 

aniversat patru decenii de 

existență. Evenimentul a fost 

marcat printr-o festivitate în 

Auditoriumul „Joseph 

Schmidt”, care a reunit cadre 

didactice, studenți, absolvenți, 

parteneri instituționali și re-

prezentanți ai mediului eco-

nomic, cu scopul de a celebra 

contribuția facultății la dez-

voltarea învățământului tehnic 

superior și la inovarea în 

domeniul ingineriei. Pro-

gramul manifestării a inclus: 

Deschiderea oficială și 

mesajele invitaților de onoare; 

Prezentarea evoluției și 

realizărilor facultății de-a 

lungul celor 40 de ani; 

Reîntâlnirea cu absolvenți de 

prestigiu și partenerii 

25 septembrie 2025 
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economici; Momente artistice. 

„Această aniversare reprezintă 

nu doar un prilej de a privi în 

urmă la realizările noastre, ci 

și o ocazie de a contura vi-

itorul unei facultăți care a 

devenit un reper pentru exce-

lența în educație și cercetare. 

În ultimii 40 de ani, lumea a 

evoluat enorm, iar noi am evo-

luat odată cu ea. Am mo-

dernizat laboratoarele, am 

adaptat planurile de învăță-

mânt la cerințele pieței și am 

continuat să promovăm cerce-

tarea de vârf. Dar cel mai 

important lucru a rămas ne-

schimbat: pasiunea pentru in-

ginerie și dorința noastră de a 

oferi o educație de cea mai 

înaltă calitate”, a declarat prof. 

dr. ing. L. Dan Milici, decanul 

facultății. Facultatea de Ingi-

nerie Electrică și Știința 

Calculatoarelor a Universității 

„Ștefan cel Mare” din Suceava 

formează specialiști com-

petitivi pe plan național și in-

ternațional, dezvoltând 

 proiecte inovatoare și cola-

borări cu mediul de afaceri și 

cel academic. De la înființare 

și până în prezent, mii de 

absolvenți au devenit ingineri, 

cercetători și antreprenori de 

succes. Patruzeci de ani nu 

sunt doar o cifră rotundă, ci o 

oglindă în care se reflectă 

munca, viziunea și pasiunea a 

mii de oameni. FIESC mar-

chează patru decenii de când a 

pornit la drum, asumându-și 

ca scop principal formarea de 

ingineri de elită, capabili să 

transforme ideile în realitate și 

să contribuie la progresul 

tehnologic mondial. 

 

INOVA 2025 

 

USV a participat la cea de-a 

XLIX-a ediție a International 

Invention Show INOVA, 

organizat la Zagreb, Croația. 

Ediția din acest an a INOVA a 

prezentat publicului larg peste 

400 de proiecte, din 25 de țări. 

Evenimentul a fost susținut de 

World Inventors and Inte-

llectual Property Associations 

(WIIPA) și Zagreb Inventors 

Association. Printre partici-

panți, s-au regăsit delegații din 

Thailanda, India, Polonia, Ro-

mânia, Marea Britanie, Arabia 

Saudită, Canada, Iran, Cam-

bodgia, Statele Unite ale 

Americii etc. România a fost 

reprezentată de Forumul In-

ventatorilor Români, Univer-

sitatea „Gheorghe Asachi” din 

Iași, Universitatea „Lucian 

Blaga” din Sibiu, Universi-

tatea „Ștefan cel Mare” din 

Suceava, Universitatea Națio-

nală de Știință și Tehnologie 

POLITEHNICA București, 

Universitatea Tehnică din 

Cluj-Napoca, Asociația de 

Cercetare-Inovare CORNE-

LIUGROUP Deva, Institutul 

Național de Cercetare – Dez-

voltare pentru Chimie și Pe-

trochimie – ICECHIM Bu-

curești, Universitatea „Dună-

rea de Jos” din Galați, Uni-

versitatea de Științele Vieții 

„Regele Mihai I” din Timi-

șoara și Universitatea de Me-

dicină și Farmacie „Carol 

Davila” din București. Pentru 

invențiile înscrise la această 

ediție a International In-

vention Show INOVA, Uni-

versitatea „Ștefan cel Mare” 

din Suceava a obținut două 

medalii de aur și 3 medalii de 

argint. Astfel, invențiile 

Sistem solar hibrid cu reglare 

25-27 septembrie 2025 
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automată și Sistem automat de 

urmărire a soarelui au obținut 

medalia de aur. Invențiile 

Sistem parasolar reglabil di-

namic pentru parbrize de ve-

hicule, Metodă și sistem pen-

tru creșterea puterii de în-

călzire și Sistem pentru eco-

nomisirea surselor de lumină 

de fază scurtă și metodă de 

reglare au obținut medalia de 

argint. Autorii lucrărilor par-

ticipante sunt cadre didactice 

și doctoranzi ai Universității 

„Ștefan cel Mare” din Su-

ceava: Laurențiu-Dan Milici, 

Mihai Dimian, Ciprian Beje-

nar, Pavel Atănăsoae, Pentiuc 

Radu-Dumitru, Daniela Irimi-

a, Milici Rodica-Mariana, Ni-

ţan Ilie, Lupu Elena-Daniela, 

Bobric Crenguța-Elena, Rață 

Gabriela, Prodan Cristina, A-

lexandru Leonte, Andrei Ema-

nuel Pascan, Constantin Un-

gureanu, Poienar Mihaela, Ci-

prian Afanasov, Romanescu 

Adrian, Visarion-Cătălin I-

frim, Ștefan-Bogdan Dulghe-

ru, Gheorghiță-Stelian Mihăi-

lescu, Andrei-Dumitru Nașcu, 

Daniel Hrițcan, Marian Be-

jenar, Vasile-Eusebiu Toader. 

Premiul special, alături de 

trofeul President award, a fost 

obținut de conferențiar dr. ing. 

Constantin Ungureanu și a 

fost înmânat în cadrul ce-

remoniei de premiere de către 

președintele Asociației Inven-

tatorilor din Croația, Ljiljana 

Pedisic. 

 

Noaptea Cercetătorilor la 

USV 

 

Pe esplanada Universității 

„Ștefan cel Mare” din Suceava 

(USV) a avut loc cel mai 

așteptat eveniment al anului 

dedicat inovației și cunoaș-

terii: Noaptea Cercetătorilor 

Europeni. Sub egida Comisiei 

Europene, USV a transformat 

campusul într-un laborator 

gigant, oferind vizitatorilor de 

toate vârstele o incursiune 

fascinantă în viitorul tehno-

logiei, științelor exacte și al 

ingineriei aplicate. Organi-

zatorii, Universitatea „Ștefan 

cel Mare” din Suceava, alături 

de Inspectoratul Școlar Jude-

țean Suceava și Societatea Ști-

ințifică Cygnus, cu sprijinul 

Colegiului Național „Petru 

Rareș” Suceava, Colegiului 

Tehnic „Lațcu Vodă” Siret și 

al Liceului Tehnologic „Va-

sile Gherasim” Marginea, au 

organizat 50 de standuri, cu 

peste 100 de expozanți, dintre 

care 47 de cercetători, ce au 

oferit o experiență unică, 

interactivă și educativă, aco-

perind o gamă largă de do-

menii de excelență. Au fost 

reprezentate toate cele 11 

facultăți ale USV, echipele 

marilor proiecte din uni-

versitate, alături de prin-

cipalele departamente, Obser-

vatorul USV, precum și 

ASSIST Software, Colegiul 
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Național „Petru Rareș” Su-

ceava, Colegiul Național „Ște-

fan cel Mare” Suceava, Co-

legiul Tehnic „Lațcu Vodă” 

Siret, Liceul Tehnic „Mihai 

Eminescu” Dumbrăveni, Lo-

giScool Suceava. De aseme-

nea, la eveniment a fost pre-

zentă Poliția Suceava, care a 

prezentat un laborator mobil 

de criminalistică. Toate activi-

tățile au fost acompaniate de 

un spectacol muzical de ex-

cepție, oferit de Casa de Cul-

tură a Studenților din Suceava. 

Prezentările standurilor și 

interviurile au fost asigurate 

de Radio USV și Digital Me-

dia Center USV. Manifestarea 

a atras aproximativ 3000 de 

participanți. Pe lângă suceve-

nii curioși, care au vizitat 

standurile individual sau cu 

familia, multe școli au venit cu 

grupuri organizate: Colegiul 

Național „Dragoș Vodă” 

Câmpulung Moldovenesc, Li-

ceul Tehnologic „Mihai Emi-

nescu” Dumbrăveni, Colegiul 

Național „Nicu Gane” Făl-

ticeni, Liceul Tehnologic 

„Iorgu Vârnav Liteanu” Li-

teni, Liceul Tehnologic „Va-

sile Gherasim” Marginea, Co-

legiul Tehnologic „Vasile Co-

cea” Moldovița, Colegiul Na-

țional „Eudoxiu Hurmuzachi” 

Rădăuți, Liceul Tehnologic 

„Ferdinand I” Rădăuți, Co-

legiul Tehnic „Lațcu Vodă” 

Siret, Liceul Tehnologic 

„Tomșa Vodă” Solca, Liceul 

Tehnologic „Vasile Deac” Va-

tra Dornei, Colegiul Teh-

nologic „Ion Nistor” Vicovu 

de Sus, Colegiul de Artă „Ci-

prian Porumbescu” Suceava, 

Colegiul Economic „Dimitrie 

Cantemir” Suceava, Colegiul 

Național „Mihai Eminescu” 

Suceava, Colegiul Tehnic 

„Samuil Isopescu” Suceava, 

școlile gimnaziale din: Ar-

bore, Bogdănești, Burla, Dor-

na Arini, Horodnic de Sus, 

Iaslovăț, Marginea, Rădăuți, 

Vicovu de Jos,  Voievodeasa, 

Rădăuți, Salcea, Siminicea, 

Siret, Sucevița, Vama, Su-

ceava, Vlădeni – Botoșani. 

Noaptea Cercetătorilor a fost 

organizată în cadrul 

consorțiului național Re-

ConNect și a avut ca misiune 

promovarea carierelor științi-

fice și educarea comunităților 

în domeniul științific și 

tehnologic. Prin interacțiunea 

directă cu profesorii și cer-

cetătorii, participanții pot 

vedea că știința este acce-

sibilă, dinamică și esențială 

pentru dezvoltarea societății. 

„Noaptea Cercetătorilor este 

o ocazie perfectă pentru a 

deschide porțile laboratoa-

relor noastre și a arăta ti-

nerilor că viitorul este cons-

truit prin curiozitate și ino-

vație. Îi așteptăm pe toți tinerii 

să devină, măcar pentru o 

seară, cercetători alături de 

noi și îi invităm să ne viziteze 

oricând doresc, pentru a se 

informa și a își alege profesia 

care li se potrivește” a de-

clarat prof. dr. ing. L. Dan 

Milici, unul dintre organi-

zatorii evenimentului. 

 

Deschiderea oficială a anului 

universitar 2025-2026 la 

USV 

 

Reprezentanții mediului aca-

demic din cadrul Universității 

„Ștefan cel Mare” din Suceava 

au participat în cursul di-

mineții de luni, în sala Au-

ditorium „Joseph Schmidt”, 

începând cu ora 09.00, la fes-

tivitatea oficială de deschidere 

a anului universitar 2025 - 

2026. Studenți, cadre didac-

tice, parteneri instituționali, 

reprezentanți ai mediului so-

cio-economic și ai autorităților 

regionale și locale au umplut 

sala de festivități, animați de 

entuziasmul începutului de an. 

Pe parcursul întregii zile 

manifestările au continuat cu 

ceremoniile de deschidere 

organizate la nivelul celor 11 

facultăţi din cadrul univer-

sității sucevene. Pentru a 

împărtăși noi repere ale dez-

voltării universității, în 

contextul noului început de an, 

a luat cuvântul rectorul USV, 

prof. univ. dr. Mihai Dimian: 

„Un nou început de an uni-

versitar este mereu prilej de 

bucurie şi sperăm ca eforturile 

noastre de a îmbunătăți expe-

riența academică să amplifice 

entuziasmul şi încrederea în 

parcursul Universităţii <Ște-

fan cel Mare> din Suceava și 

al celor 11.424 de studenți ai 

USV din acest an, studenți 

care provin din 26 de țări. 

Prima zi a anului universitar 

marchează începutul unei noi 

etape din viaţa celor 4.823 de 

noi studenţi, de boboci care au 

ales să devină parte a USV și 

de care trebuie să fim alături 

sufletește. Drept urmare, vă 

propun să desfăşurăm acti-

vităţi care să reflecte spiritul 

de colaborare şi generozitate 

al universităţii noastre şi să 

contribuim la o cât mai bună 

integrare a noilor veniţi. Va fi 

un an plin de provocări, în care 

este nevoie să acţionăm îm-

preună pentru a utiliza resur-

sele limitate pe care le avem la 

dispoziţie cu precauţie şi res-

ponsabilitate. Dar va fi și un 

an plin de oportunități, în care 

vom implementa cel mai mare 
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program de investiţii din 

istoria universităţii şi vom 

depăşi această perioadă mai 

puternici şi mai performanţi. 

Sunt clădiri, echipamente care 

totalizează peste 80 de 

milioane de euro și care în 

curând vor fi la dispoziția 

dumneavoastră. Pe de altă 

parte, vă așteptăm în această 

universitate cu un motto, 

<Visează. Creează. Inovea-

ză!>, aparent niște cuvinte, dar 

care reprezintă foarte mult 

pentru fiecare dintre noi. Dacă 

ai venit aici cu un vis, 

înseamnă că poți utiliza întreg 

potențialul pentru a duce acest 

vis la îndeplinire. Dacă nu ai 

venit cu un vis este timpul să 

ți-l creezi și să-l urmezi. 

Pentru asta vei avea nevoie de 

lucruri noi, care poate nu 

există și trebuie să le in-

ventezi, și de aceea creati-

vitatea este resursa principală 

pe care o aveți la dispoziție în 

această societate înconjurată 

de dispozitive inteligente. 

Creativitatea este una dintre 

emblemele universității noas-

tre, dar ea trebuie aplicată. De 

aceea insistăm pe această zonă 

a inovării, să încercăm să 

aplicăm ideile noi. USV este 

lider și în această direcție, 

având cel mai mare număr de 

brevete și cereri de brevete 

europene în ultimii ani.” 

Rectorul USV a prezentat apoi 

provocarea admiterii din acest 

an la USV, după scăderea 

numărului de absolvenți de 

liceu cu 21% față de anul 

precedent, un fapt care ar fi 

putut afecta multe programe 

de studii ale universității. Cu 

toate acestea, scăderea a fost 

de numai 5% și, mai mult de 

atât, această scădere la licență 

a fost compensată de o 

creștere la nivel de masterat și 

de o reducere a abandonului 

universitar. Astfel s-a ajuns ca 

numărul de studenți la uni-

versitatea suceveană să creas-

că cu 400 în acest an. Mihai 

Dimian a vorbit în continuare 

despre dezvoltarea unor noi 

oportunități în cadrul uni-

versității, ridicarea unor sedii 

noi, atât în campusul central, 

cât și în cel din localitatea 

Moara, unde lucrările de 

extindere sunt în stadii avan-

sate, unele spre dare în 

folosință. Această dinamică de 

dezvoltare ce se manifestă 

continuu reprezintă starea na-

turală a universității sucevene. 

În mesajul său, prefectul 

județului Suceava, Traian 

Andronachi, a mulțumit profe-

sorilor, părinților și bunicilor 

pentru sprijinul acordat ti-

nerilor și i-a încurajat pe 

studenți „să nu le fie teamă să 

întrebe, să greșească și să cau-

te mereu răspunsuri”, invi-

tându-i să-și așeze parcursul 

pe patru valori clare: curaj, 

încredere, rigoare și progres. 

Totodată, a adresat mulțumiri 

rectorului și echipei de con-

ducere a USV și a subliniat 

colaborarea tot mai eficientă 

cu administrația publică ju-

dețeană din ultimul an, vizi-

bilă în proiecte, finanțări și în 

dialogul constant cu mediul 

educațional. Universitatea 

„Ștefan cel Mare” din Suceava 

își confirmă statutul de reper 

academic: se află între primele 

10 universități din România și 

este inclusă în QS World 

University Rankings 2026, 

între cele mai apreciate 1.500 

de instituții de învățământ 

superior din lume, o recunoaș-

tere a calității, a muncii și a 

deschiderii internaționale. În 

fața unei săli arhipline, 

vicepreședintele Consiliului 

Județean Suceava Nicolae Ro-

bu a subliniat legătura pu-

ternică dintre administrația 

județeană și mediul universitar 

sucevean, amintind că atât el, 

cât și președintele Gheorghe 

Șoldan și administratorul 

public al județului, Cezar Ioja, 

sunt absolvenți ai universității 

sucevene. „Actuala echipă de 

la Consiliul Județean Suceava 

este hotărâtă să accelereze 

ritmul de dezvoltare al jude-

țului Suceava. Este o echipă 

tânără, condusă de cel mai 

tânăr președinte de consiliu 

județean din România, Gheor-

ghe Șoldan. Suntem apropiați 

de universitate nu doar pentru 

că am fost studenți aici, ci și 

pentru că ne dorim ca ad-

ministrația județeană să fie un 

partener real al universității și 

al comunității academice”, a 

declarat Nicolae Robu. El i-a 

felicitat pe cei aproximativ 

4.800 de studenți care pășesc 

anul acesta pentru prima dată 

printre băncile universității și 

le-a vorbit despre importanța 
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acestor ani de formare: „Aici 

veți descoperi profesori dedi-

cați, veți acumula cunoștințe 

valoroase și veți trăi expe-

riențe care vă vor marca 

pentru tot restul vieții. Ca fost 

student, știu cât de mult 

contează acești ani, dar și cât 

de repede trec. Vă încurajez să 

profitați de fiecare zi și să 

folosiți această perioadă 

pentru a construi viitorul pe 

care vi-l doriți.” Totodată, 

vicepreședintele CJ a felicitat 

cadrele didactice pentru con-

tribuția lor la creșterea pres-

tigiului USV și a vorbit despre 

rolul fiecărui partener implicat 

în procesul educațional și în 

dezvoltarea comunității: „Pro-

fesorii au misiunea de a-i ajuta 

pe tineri să-și construiască un 

viitor mai bun, iar conducerea 

universității trebuie să con-

tinue transformarea USV într-

o instituție tot mai perfor-

mantă și mai modernă. Rolul 

nostru, al administrației jude-

țene, este să aducem investiții, 

să dezvoltăm infrastructura și 

să creăm cât mai multe opor-

tunități aici, acasă, pentru ca 

tot mai puțini absolvenți să 

simtă nevoia să plece în alte 

județe sau în străinătate. Ti-

nerii, așa cum a spus-o de 

multe ori și președintele 

Gheorghe Șoldan, sunt cea 

mai importantă resursă a unei 

comunități, iar noi avem da-

toria să facem tot ce ține de noi 

pentru a le oferi condițiile de 

care au nevoie pentru a-și 

construi viitorul aici, în Su-

ceava. Vă doresc tuturor un an 

universitar plin de reușite și 

mult succes în tot ceea ce vă 

propuneți!”, a transmis, în 

încheiere, Nicolae Robu. 

  

 

Legislație 

 

Ordinul nr.6035/2025 pentru modificarea anexei la Ordinul ministrului educaţiei nr. 5.516/2024 

privind organizarea şi desfăşurarea anului pregătitor de limba română pentru cetăţenii străini, 

publicat în  Monitorul Oficial nr. 816 din 3 septembrie 2025. 

 

Ordinul nr.5730/2025 pentru aprobarea Regulamentului privind acordarea voucherelor de 

vacanţă în unităţile/instituţiile de învăţământ de stat din subordinea/coordonarea Ministerului 

Educaţiei şi Cercetării, pentru anul 2025, publicat în  Monitorul Oficial nr. 822 din 5 septembrie 

2025. 

 

Ordinul nr.6223/2025 pentru modificarea anexei nr. 1 la Metodologia privind constituirea 

consorţiilor pentru învăţământ dual, aprobată prin Ordinul ministrului educaţiei nr. 6.216/2022, 

publicat în  Monitorul Oficial nr. 856 din 17 septembrie 2025. 

 

Ordinul nr.6376/2025 privind aprobarea schemei de ajutor de minimis "Ajutor de minimis pentru 

vouchere (cecuri) de inovare", aferentă Planului naţional de cercetare, dezvoltare şi inovare 2022-

2027 - Publicat în Monitorul Oficial, Partea I nr. 886 din 29 septembrie 2025. 

 

 

Hotărârile Senatului USV 

 

Hotărârea nr.103/ 17 septembrie 2025 cu privire la aprobarea subproiectului „Inovație în 

proiectarea, testarea și certificarea sistemelor inteligente folosite în industria automotive 

(Innovation in Smart Automotive Systems Design, Test and Certification) – ISACert”. 

 

Hotărârea nr.104/ 17 septembrie 2025  cu privire la aprobarea Ediției nr.8 a Regulamentului cadru 

privind inițierea, aprobarea, monitorizarea și evaluarea periodică a programelor de studii (R40). 
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Hotărârea nr.105/17 septembrie 2025 cu privire la aprobarea modificării organigramei sistemului 

academic al Universităţii „Ştefan cel Mare” din Suceava şi a organigramei sistemului de 

management al Universităţii „Ştefan cel Mare” din Suceava. 

 

Hotărârea nr.106/17 septembrie 2025 privind validarea rezoluției de admitere a tezei de abilitare 

depusă de doamna conf. univ. dr. Mariana BALOȘESCU. 

 

Hotărârea nr.107/17 septembrie 2025 cu privire la acordarea dreptului de participare în patru 

comisii de îndrumare doctoranzi în cadrul Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași doamnei 

șef de lucrări dr. Irina BOZ. 

 

Hotărârea nr.108/17 septembrie 2025 cu privire la acordarea dreptului de participare într-o 

comisie de îndrumare doctoranzi în cadrul Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași doamnei 

conf.univ.dr. Maria Daniela MARȚOLE. 

 

Hotărârea nr.109/17 septembrie 2025 cu privire la acordarea dreptului de participare într-o 

comisie de îndrumare doctoranzi în cadrul Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași doamnei 

conf.univ.dr. Maria-Doina SCHIPOR. 

 

Hotărârea nr.110/17 septembrie 2025 cu privire la acordarea dreptului de participare într-o 

comisie de îndrumare doctoranzi în cadrul Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași doamnei 

conf.univ.dr. Maria NICA-DUMITRU. 

 

Hotărârea nr.111/17 septembrie 2025 cu privire la acordarea dreptului de participare într-o 

comisie de îndrumare doctoranzi în cadrul Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași doamnei 

conf.univ.dr. Petruța-Paraschiva RUSU. 

 

Hotărârea nr.112/17 septembrie 2025 cu privire la acordarea dreptului de a desfășura activități 

didactice în regim de profesor asociat (plata cu ora) la Universitatea din București, Facultatea de 

Administrație și Afaceri, pe parcursul semestrului I al anului universitar 2025-2026 doamnei 

prof.univ.dr. Gabriela PRELIPCEAN. 

 

Hotărârea nr.113/17 septembrie 2025 cu privire la acordarea dreptului de a desfășura activități 

didactice de predare și cercetare în regim de profesor asociat (plata cu ora) pentru activități 

îndrumare doctoranzi, în cadrul Școlii Doctorale de Sociologie a Universității din Oradea, pe 

parcursul anului universitar 2025-2026 domnului prof. univ. dr. habil. Ștefan-Antonio SANDU. 

 

Hotărârea nr.114/17 septembrie 2025 cu privire la continuarea activității doamnei Maria 

MUSCĂ, secretar șef universitate. 

 

Hotărârea nr.115/17 septembrie 2025  cu privire la continuarea activității domnului Constantin 

CIOBANU, administrator patrimoniu – coordonator Tipografie în cadrul Editurii USV. 

 

Hotărârea nr.116/17 septembrie 2025 cu privire la aprobarea modificării componenței corpului 

propriu de evaluatori ai Comisiei pentru Evaluarea și Asigurarea Calității, nominalizați prin 

Hotărârea Senatului USV nr. 183/20.11.2024. 

 

Hotărârea nr.117/25 septembrie 2025 cu privire la acordarea dreptului de a desfășura activități 

didactice, în cadrul Școlii Doctorale a Facultății de Drept din cadrul Universității „Titu 

Maiorescu” din București, pe parcursul anului universitar 2025-2026 doamnei prof. univ. dr. 

Aurora CIUCĂ. 
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Hotărârea nr.118/25 septembrie 2025  cu privire la acordarea dreptului de a susține cursuri în 

regim de plata cu ora, la Academia de Studii Economice din București, în anul universitar 2025-

2026, doamnei prof. univ. dr. Carmen NĂSTASE. 

 

Hotărârea nr.119/25 septembrie 2025  cu privire la acordarea dreptului de a susține cursuri în 

regim de plata cu ora, la Academia de Studii Economice din București, în anul universitar 2025-

2026, doamnei prof. univ. dr. Carmen CHAȘOVSCHI. 

 

Hotărârea nr.120/25 septembrie 2025 cu privire la acordarea dreptului de participare într-o 

comisie de îndrumare doctoranzi în cadrul Universității din Craiova, doamnei conf. univ. dr. 

Raluca-Mihaela DIMIAN. 

 

Hotărârea nr.121/25 septembrie 2025 cu privire la acordarea dreptului de a desfășura activități 

didactice sau de cercetare, în regim de plata cu ora, în cadrul Școlii Doctorale de la Universitatea 

„Aurel Vlaicu” din Arad, pe parcursul anului universitar 2025-2026, domnului lector univ. dr. 

Marius MARICI. 

 

Hotărârea nr.122/25 septembrie 2025 cu privire la acordarea dreptului de a desfășura activități 

didactice, în regim de plata cu ora, la Facultatea de Inginerie Medicală din cadrul Universității 

Naționale de Științe și Tehnologie Politehnică, în anul universitar 2025-2026, doamnei lector 

univ. dr. Ioana Miralena TOMESCU. 

 

Hotărârea nr.123/25 septembrie 2025 cu privire la acordarea dreptului de a desfășura activități 

didactice, în regim de plata cu ora, la Facultatea de Psihologie și Științele Educației din cadrul 

Universității București, în anul universitar 2025-2026, doamnei lector univ. dr. Ioana Miralena 

TOMESCU. 

 

Hotărârea nr.124/25 septembrie 2025 cu privire la aprobarea încetării afilierii domnului prof. 

univ. dr. ing. Sorin BORZA la Școala Doctorală de Științe Socio-Umane din cadrul Universității 

„Ștefan cel Mare” din Suceava. 

 

Hotărârea nr.125/25 septembrie 2025 cu privire la aprobarea afilierii domnului conf. univ. dr. 

ing. Ioan UNGUREAN la Școala Doctorală de Științe Aplicate și Inginerești din cadrul 

Universității „Ștefan cel Mare” din Suceava. 

 

Hotărârea nr.126/25 septembrie 2025 cu privire la validarea unui membru în Consiliul Facultății 

de Inginerie Mecanică, Autovehicule și Robotică. 

 

 

Hotărârile Consiliului de Administrație 

 

Hotărârea nr.98/16 septembrie 2025 privind aprobarea Procedurii operaţionale privind elaborarea 

balanţei de verificare (PO-DE-18). 

 

Hotărârea nr.97/16 septembrie 2025 privind aprobarea Procedurii operaţionale privind elaborarea 

bugetului de venituri şi cheltuieli (BVC) pentru toate sursele de finanţare (PO-DE-17). 

 

Hotărârea nr.96/9 septembrie 2025 cu privire la neactivarea programului de studii universitare de 

licenţă Inginerie mecanică, din cadrul Facultăţii de Mecanică, Autovehicule şi Robotică, în anul 

universitar 2025-2026. 

 

Hotărârea nr. 95/9 septembrie 2025 privind acordarea sporului pentru conducere doctorat, stabilit 

în conformitate cu prevederile Legii nr. 153/2017. 
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Hotărârea nr.93/9 septembrie privind completarea Hotărârii Consiliului de Administraţie nr. 77 

din 22 iulie 2025 şi a Hotărârii Consiliului de Administraţie nr. 145 din data de 10 decembrie 

2024 de aprobare a calendarului de admitere în anul universitar 2025-2026 pentru studii 

universitare de licenţă, master şi conversie profesională, cu modificările şi completările 

ulterioare. 

 

Hotărârea nr.92/9 septembrie 2025 privind modificarea Hotărârii Consiliului de Administraţie nr. 

72 din data de 15 iulie 2025 de stabilire a tarifelor pentru activităţile susţinute în regim de plata 

cu ora şi susţinerea financiară a altor activităţi didactice şi ştiinţifice, valabile începând cu 1 

septembrie 2025. 

 

Hotărârea nr.91/9 septembrie 2025 privind numirea coordonatorilor structurilor din organigrama 

academică a Universităţii „Ştefan cel Mare” din Suceava pentru anul universitar 2025 – 2026 – 

modificată prin HCA 119/21 octombrie. 

 

Hotărârea nr.90/9 septembrie 2025 privind aprobarea revizuirii Procedurii privind elaborarea, 

revizuirea şi aprobarea planurilor de învăţământ (PO – 01). 

 

Hotărârea nr.89/2 septembrie 2025 cu privire la aprobarea reducerii normei didactice minime din 

statul de funcții pentru coordonatorii Erasmus+ ai Facultăților din cadrul USV. 

 

Hotărârea nr.106/25 septembrie 2025 privind acordarea sporului pentru condiţii de muncă în anul 

universitar 2025-2026. 

 

Hotărârea nr.105/25 septembrie 2025 privind realocarea unui loc bugetat la studii universitare de 

doctorat (învățământ cu frecvență, fără taxă, fără bursă), pentru anul universitar 2025-2026. 

 

Hotărârea nr.104/ 24 septembrie 2025 privind completarea Hotărârii Consiliului de Administraţie 

nr. 100/16.09.2025 cu privire la redistribuirea unor locuri bugetate în cadrul Universităţii, pentru 

studiile universitare de licenţă, la anii II – IV şi studiile universitare de masterat, an II, pentru 

anul universitar 2025-2026. 

 

Hotărârea nr.103/24 septembrie 2025 privind redistribuirea unor locuri bugetate în cadrul 

Universităţii, pentru studiile universitare de licenţă, de masterat şi de doctorat, an I, pentru anul 

universitar 2025-2026. 

 

Hotărârea nr.102/23 septembrie 2025 privind aprobarea modificării structurii anului universitar 

2025-2026 la nivelul Facultății de Silvicultură aprobată prin Hotărârea Consiliului de 

Administrație al USV nr. 67/2025. 

 

Hotărârea nr.101/23 septembrie 2025 cu privire la componența comisiei de selecție a personalului 

didactic care va efectua mobilități susținute din fondurile politicii externe a UE, în universități 

partenere, în cadrul programului Erasmus+ KA171 – HED, pentru anul universitar 2025 – 2026 

și a calendarului de selecție a personalului didactic. 

 

Hotărârea nr.100/ 16 septembrie 2025 cu privire la redistribuirea unor locuri bugetate în cadrul 

Universităţii, pentru studiile universitare de licenţă, la anii II – IV şi studiile universitare de 

masterat, an II, pentru anul universitar 2025-2026 ; completată cu HCA 104/24 septembrie; 

anul universitar 2025-2026. 
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